

走近挺身而出的老兵群体

——对湖北省退役军人见义勇为群体现象的新闻观察

■王丽君 陈一琛 董胜斌

“他们救人不求回报，但我们要懂得感恩。”近日，湖北省江陵县群众马志奇和家人将一面印有“见义勇为 英勇救人”的锦旗，送至湖北交通投资集团江汉运营公司江陵西管理所，表达对救命恩人陈想的感激之情。今年10月，马志奇驾车带儿子行驶在乡村公路时不慎落水。危急时刻，路过的退役军人陈想跳入水中救人，在附近村民的接

力帮助下，落水母子成功获救。

陈想是湖北省退役军人见义勇为群体的代表之一。5年来，该省报道的见义勇为退役军人已有100余人，占全省见义勇为群体半数以上。他们的善举，托举起生命的希望。寒冬时节，笔者驱车走访荆楚大地，探寻退役军人见义勇为的群体现象。



△2024年7月26日，“追寻身边的星”湖北省见义勇为退役军人代表座谈会在武汉举行。苏航摄



△荣获2021年度“荆楚楷模·最美退役军人”的张裕。常梦星摄



△见义勇为退役军人周庆帮助乡亲开展养殖。常梦星摄



△2024年10月22日，湖北省多家单位联合召开“白车侠”杜志军（左）见义勇为座谈会。苏航摄



△退役军人尹文杰（中）在2019年度“荆楚楷模·最美退役军人”发布仪式现场。包晓霖摄

英雄精神孕育英雄传人

因为军人的本能反应，退役军人杜志军被网友冠以“白车侠”的美称。

今年10月，湖北省通城县街头上演了惊险一幕：一辆轿车在行驶中突然失控，在闹市区横冲直撞，与多辆车发生剐蹭。意识到情况危急，在场的杜志军驾车死死顶住失控车辆，守护群众安全。

“他凭一己之力救了一条街。”杜志军见义勇为的视频被网友转发点赞，相关话题冲上热搜。谈起网友对他事迹的点赞留言，杜志军说：“我没想到会有这么多人关注这件事，当时只想把失控车辆顶住。作为一名退役军人，我应该这样做。”没有豪言壮语，平常的话语却让人感受到其中的不平凡。

杜志军所在的湖北省通城县，是一块被革命先烈鲜血染红的土地。1927年8月20日，

中共通城县委统一组织领导通城、崇阳两县农民自卫军举行武装起义，揭开了鄂南秋收起义的帷幕。通城军民抛头颅洒热血，义无反顾跟党走，为革命作出重要贡献。红色血脉滋养着一代代通城人。目前，通城县有1.1万余名退役军人。笔者在采访通城县部分退役军人时，他们说最多的一句话就是：“如果是我，也会这样做”。经过部队大熔炉的历练和英雄精神的洗礼，“挺身而出”已成为他们的“肌肉记忆”。

前不久，“白车侠”杜志军见义勇为座谈交流会在武汉召开，社会各界人士竞相发言。话里话外，“英雄与传承”是大家热议的焦点。

“湖北人民是英雄的人民。”湖北省退役军人事务厅领导向记者介绍，近年来，湖北军地注重赓续荆楚红色根脉，在退役军人中广泛开

“双向奔赴”才能英雄辈出

周庆是湖北省嘉鱼县的一名伤残退役军人。2004年退役后，周庆外出打工，几经辗转于2012年回到老家，承包鱼塘开起家庭渔场。起初，由于不懂养殖技术，他亏了不少钱。

了解到周庆的困难，当地政府部门及时伸出援手，帮他联系水产专家，教他养殖技术，帮他分析市场走向。在政府的帮扶下，周庆的渔场终于红火起来。

2020年11月23日下午，天下着雨。周庆在前往城区途中，看见一辆摩托车侧翻在路边，一位老年妇女倒在地上失去意识，衣服被雨水打湿，脸上满是鲜血，伤口血流不止。

“等救护车来不及了，快把人抬到我的车上！”周庆立刻驾着私家车向医院疾驰，为伤

者赢得宝贵的抢救时间。到医院后，周庆忙前忙后，帮忙挂号、找医生、抬担架、带伤者做检查。待伤者脱离生命危险后，周庆悄然离开。

“如果没有他，母亲会有生命危险！”事后，伤者亲属将一面锦旗送到周庆手中。面对褒扬，周庆有些羞涩：“当我陷入困境时，党和政府出手帮扶。现在遇到别人有困难，我作为一名退役军人，挺身而出责无旁贷。”

周庆的事迹成为当地“社会待我以真情、我回馈社会以真心”的一段佳话。近年来，湖北省大力营造尊崇氛围，努力让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人，一系列具有地方特色的政策举

见义勇为更要“见义能为”

“如果没有足够的救助能力，可能当初的结果就会不一样。”在湖北省见义勇为退役军人代表座谈会上，湖北省见义勇为先进个人、“最美退役军人”张裕分享了自己的故事。

时间回到3年前，正在武汉某小区揽收包裹的快递员张裕，发现一栋居民楼突发火灾，2名大人和1名孩子被困三楼阳台。紧急关头，张裕立即丢下电动车，向起火楼栋冲去。

“首先要安抚好救援对象的情绪以配合行动，其次要找到安全、合适的撤离点。”张裕脑海里回忆起应急救援培训的要点，顺着楼房外墙边沿爬到二楼阳台，以身为梯上演了一场“教科书式”的救援，帮助孩子及家人依次脱险，张裕在群众阵阵“英雄”的称赞声中默默离开。

“见义勇为不仅需要勇气，更要有足够的本领。”张裕表示，自己之所以能够临危不乱，离不开常年参加退役军人事务部门和街道联

合组织的应急救援能力培训。

“一个老兵的力量有限，一群老兵聚在一起，就能把力量发挥到最大。”近年来，该省不仅为新就业群体中的退役军人广泛开展培训，还倾力打造“张富清老兵志愿服务队”和“长江卫士”志愿服务联盟等特色品牌。全省广泛建立“张富清老兵志愿服务队”“长江卫士”等退役军人志愿服务队伍，退役军人志愿者达16万人，有18.6万名退役军人常年参与志愿服务。

“作为退役军人，关键时刻就得冲得上去，危急关头就要豁得出来。”年过六旬的杨一和赵影，分别是武汉市“张富清老兵志愿服务队”和武汉市武昌区退役军人“长江卫士”志愿服务队队员，他们常年跟队友活跃在两江四岸，执行突发性救援保障任务，曾救起多名溺水人员。

对于近年来队伍最大的变化，他们不约而同谈及“专业化”。

展“荆楚老兵永远跟党走”“荆楚楷模·最美退役军人”“戎耀荆楚·每周一星”等系列活动，并注重发挥退役军人酵母作用引领社会风尚，涌现出一大批“张富清式”的退役军人。据统计，2022年底以来，湖北省有16人上榜中央政法委见义勇为勇士季度榜，获奖数、上榜数居全国前列。在全省涌现出的见义勇为先进典型中，退役军人占半数以上。

时值冬至，湖北省阳新县龙港镇大桥铺村的乡野里，依然一片繁忙。作为驻村第一书记，黄石市阳新县退役军人事务服务中心副主任尹文杰，在乡村振兴的“战场”上辛勤忙碌着。尹文杰是一名“90后”退役军人。5年前，他勇斗歹徒身中5刀，帮助警方将犯罪嫌疑人抓获归案的事迹感动万千网友，先后被评为全国见义勇为模范、“荆楚楷模·最美退役军人”。今年7月，湖北省委政法委、省退役军人事务厅、省见义勇为基金会联合推出湖北省见义勇为退役军人代表风采专题，尹文杰再度上榜。

“让英雄常‘被看见’，让英雄故事常讲常新，就会英雄辈出。”湖北省军区领导如是说。

措，成为引导激励退役军人回报社会的重要因素。

近年来，湖北省先后在思想引领、移交安置、优抚优待、就业创业等方面出台60余项措施办法，涌现了“高效办成一件事”等特色做法；建立五级退役军人服务中心（站）2.7万余个，全省市县乡三级退役军人服务中心（站）全部达到全国示范型创建标准；先后发布3批省级优待目录清单，涵盖优待项目400余条、优待项目200余个，依托省慈善总会平台设立省市县三级“退役军人关爱基金”，多方聚力为退役军人排忧解难。

“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。”湖北省军区领导告诉记者，该省退役军人见义勇为的群体现象，与社会日益浓厚的尊崇氛围密不可分，实现了“双向奔赴”。

今年“八一”前夕，该省举办首届全省见义勇为退役军人代表座谈会，邀请31名退役军人出席，他们纷纷表示，全社会对军人的尊崇、对退役军人的尊重，是鼓舞也是鞭策。

“从前，长江主要靠人力巡护。漫长的岸线巡邏起来要花不少时间，若有突发情况很难第一时间赶到。”杨一告诉记者，如今配备无人机和其他专业救援装备，“千里眼”“顺风耳”极大提高了服务队的救援能力。装备迭代升级，队员的能力素质也要跟得上。根据队员的专业特点、不同季节的风险隐患，服务队会针对不同环境开展适应性训练。

喻强是武汉市退役军人救援队的一员。2008年汶川地震发生后，他曾作为空降兵首批救援官兵奔赴灾区。2018年，喻强退役后，创办了一家从事无人机研发的企业。加入武汉市退役军人救援队后，喻强担任无人机操作手，在多次行动中发挥了重要作用。“没想到退役后还能加入退役军人志愿组织，用自己所长为民服务。”他说。

今夏，湖北遭遇多轮暴雨，多地发生洪涝灾害。各地退役军人闻令而动，并肩作战、科学作战，在抗洪抢险中发挥了生力军和突击队作用，为湖北交出“无江河湖库决堤溃坝，无淹城淹镇淹村，无因地质灾害导致群死群伤，无一人因洪涝灾害死亡”的安澜答卷贡献了力量。

本色的彰显 必然的选择

■何武涛

日前，第九届全国道德模范候选人向社会公示，在“见义勇为”候选人名单中，多名退役军人名列其中。“脱下军装的他们为什么依然能挺身而出”，再次成为热议话题。

回顾近年来退役军人见义勇为的“最美背影”，有的是“烈焰火海中俯身一冲”，有的是“刺骨冰窟旁纵身一跃”，有的是“凶残歹徒前舍命一搏”……每当生命攸关的紧急时刻、千钧一发的危急关头，他们总是本能地选择义无反顾，用一次次善行义举，托起生命之舟，护佑万家安宁。退役军人见义勇为的群体现象，不是昙花一现的“时代偶然”，而是永葆本色的“逻辑必然”。

人民军队是来自人民、植根人民，由人民子弟组成、为人民利益战斗的武装力量。革命军人从当兵入伍的第一天起，就始终牢记“全心全意为人民服务”的宗旨。人民的安危冷暖，是军人的深情牵挂，即便脱下军装，这份牵挂不会变。

部队大熔炉，铸就了革命军人“舍身报国的战斗信念、敢打必胜的战斗精神、团结协作的战斗品格、沉稳坚韧的战斗心理、英勇顽强的战斗作风”，也造就了军人勇于伸张正义的道义品格和敢于亮剑的军人血性，让他们能够“路见不平一声吼”。同时，无私奉献的优良传统，激励着一代代革命军人无论走到哪里、身在何处，都默默坚守道德高地，努力凝聚向善力量。

党的十八大以来，退役军人工作政策制度体系不断完善，退役军人的获得感、幸福感、荣誉感成色更足，“让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人”已成为全民共识，激励着退役军人以实际行动回馈社会。

有网友说：“退役军人是国家‘撒’向社会的凡人英雄。”退役军人不是天生勇敢，只是“人民军队为人民”的血脉传承，让他们总是选择挺身而出。正如很多退役军人在接受采访时说的一句话那样，“我们只是做了一件军人应该做的事情”。

“德不孤，必有邻。”为他人安全挺身而出，为家国安宁赴汤蹈火，从来都是中华民族推崇的崇高品德，更是刻印在军人骨子里的使命担当。当“挺身而出”成为军人本能，一次次正义之举被看见被传播，就能在全社会激荡起浩然正气，汇聚尚正义、明大德的向上力量，共建和谐美好的家园，让见义勇为精神熠熠生辉。